

首个流动儿童专门性关爱保护政策出台

在居住地享有关爱服务基础清单同日发布

日前,民政部、国家卫生健康委等21个部门联合发布《加强流动儿童关爱保护行动方案》。这是国家层面首个面向流动儿童群体专门制定的关爱保护政策文件。

《行动方案》提出,到2026年,流动儿童相关政策制度更加优化健全,关爱服务工作更加精准有效,流动儿童关爱保护整体水平得到明显提高。到2035年,流动儿童关爱保护工作取得显著成效,关爱保护体系全面健全,基本公共服务供给更加均等优

质,流动儿童身心健康发展权益得到全面保障。

《行动方案》提出,开展流动儿童精准监测摸排工作。将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地,跨区域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的未成年人纳入流动儿童监测摸排范围;对监测摸排发现存在家庭生活困难、自身残疾、监护缺失、流浪、心理和行为异常的流动儿童,以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇(街道)的流动儿童,建立重点关爱服

务对象信息台账,定期走访探视,加强关爱保护。

《行动方案》明确加强流动儿童关爱保护工作的重点任务。在权益保障方面,推动流动儿童与居住地儿童均等享有教育、医疗、生活保障等基本公共服务;在关爱服务方面,重点从提升家庭教育指导水平、提供心理健康关爱服务、加强精神文化生活服务、开展城市融入服务4个维度加强对流动儿童及其家庭的关爱支持。

21个部门同日发布的《流动儿童

在居住地享有关爱服务基础清单》,从幼有所育、学有所教、病有所医、住有所居、弱有所扶、发展保障6个方面梳理19项流动儿童关爱服务具体内容。《行动方案》要求,各地要对照《基础清单》制定并发布本地区流动儿童享有关爱服务清单,明确具体服务对象、项目、内容等,覆盖范围和实现程度不得低于基础清单要求,并根据当地经济社会发展水平、财政状况等因素进行动态调整,及时修订发布。(据9月5日《健康报》)

推进关口前移 提高执法效能

我市启动疾控监督员制度试点工作

本报讯 为进一步做好2024年全市医疗机构疾控监督员制度试点工作,同时按照河南省职业病防治三项行动实施方案的要求,加大职业病防治工作力度,近日,周口市卫生健康委召开全市疾控监督员制度试点工作启动暨职业病防治三项行动工作推进会。

会议指出,疾病预防控制工作是卫生健康事业的重要组成部分,关系到人民群众身体健康和千家万户的幸福安康。建立

医疗机构疾控监督员制度,是深化疾控体系重塑性改革的重要内容,是创新医防协同、医防融合机制的重要举措,是转变监管理念和方式、推进卫生监督关口前移、提高执法效能的积极探索。要把疾控监督员制度试点工作不断向纵深推进,为疾控监督员制度推广实施凝练周口做法、周口经验,为推动疾控事业高质量发展贡献周口智慧、周口力量。

会议要求,各县(市、区)、各单位

要进一步提高站位,统一思想,深刻认识疾控监督员制度试点工作的重要性和必要性,紧紧围绕创新医防协同、医防融合机制各项要求,立足当地实际,精心研究制定实施方案,注重方案的系统性、整体性和可操作性。要在省试点工作的基础上,大胆探索,积极尝试,不断研究新情况、解决新问题、总结新经验,创新工作新模式,打造工作新亮点。

据悉,今年我市有20多家医疗机构被定为疾控监督员制度

试点单位。会议强调,各医疗机构在试点工作中必须坚持高标准、严要求,确保每一项试点成果都经得起验证。

会议公布了周口市医疗机构疾控监督员试点工作专家指导组成员名单,对2024年医疗机构疾控监督员制度试点工作和周口市职业病防治“三项行动”实施方案及细则进行了培训,详细解读了《河南省医疗机构疾控监督员工作职责清单》。

(刘伟 黄耀宗)



9月9日,周口市妇幼保健院、周口市第六人民医院正式推出“豫健护理到家”服务,市民使用手机申请即可享受到专业护士的上门服务。图为市第六人民医院护士上门为患者更换导尿管。

郑伟元 摄

贯彻全会精神 落实改革任务

本报讯 近日,周口市中医院召开党委理论学习中心组(扩大)会议,专题学习党的二十届三中全会精神,集中学习了《中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议公报》。

会议指出,党的二十届三中全会是在中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议。要认真落实全会精神,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,不断深化党

纪学习教育,将党纪学习教育成效转化为抓改革、促发展的强大动力。

会议就深入学习贯彻党的二十届三中全会精神提出三点要求:一是把学习好贯彻好全会精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务。二是深化医药卫生体制改革,贯彻落实好党中央、省委和市委的各项决策部署。三是巩固拓展党纪学习教育成果,不断改善患者的就医体验。(刘伟)

交流促提升 互学共进步

本报讯 9月6日,鹤壁市公立医院薪酬制度改革调研组来到周口市妇幼保健院(周口市儿童医院),考察交流公立医院薪酬制度改革工作。

交流会上,周口市卫生健康委、周口市人社局及周口市妇幼保健院相关负责人分别介绍了各自在公立医院薪酬制度改革工作中的创新举措与经验做法。

会议谈到,公立医院薪酬制度改革是深化医药卫生体制改革的重要内容,其核心在于理顺薪酬分配机制,既要调动医务人员的积极性与创

造性,也要兼顾公平与效率。公立医院薪酬制度改革要合理确定医务人员的基本工资和绩效工资比例,确保不同岗位、不同贡献的医务人员都能得到回报。

市妇幼保健院办公室主任刘忠表示,此次考察交流活动为医院深化薪酬制度改革提供了新的思路。医院将以此次活动为契机,继续加强与兄弟单位的沟通合作,共同探索更加有效的改革路径,助力公立医院薪酬制度改革工作顺利推进。(李鹤)

加强业务培训 规范癌痛诊疗

本报讯 9月8日,太康县县域医疗卫生机构癌痛全程管理精准能力提升项目培训会在太康县人民医院举行。

会议充分肯定了太康县人民医院在癌痛管理方面所取得的成绩,指出此次会议旨在通过开展查房带教、手术示教等活动,全面推动县域医疗卫生机构癌痛管理规范化。“希望太康县人民医院充分发挥引领示范作用,为县域癌痛规范化诊疗工作贡献力量。”河南省肿瘤医院疼痛康复与姑息医学科主任谢广伦说。

培训会上,河南省肿瘤医院多

名专家分别以《“县域医疗卫生机构癌痛全程管理精准能力提升项目”标准解读及癌痛全程管理》《阿片类药物不良反应处理》《微创治疗在癌痛治疗中的应用》等为题,介绍了癌痛管理学科的管理模式和最新进展。随后,专家们还深入太康县人民医院相关科室进行了查房带教。

太康县人民医院疼痛科主任孙业赞表示,医院将以此为契机,实现癌痛全程管理精准能力提升,确保每一位癌痛患者都能享受到更加科学、规范和人性化的医疗服务。

(史书杰)

幼儿误吞螺丝钉 医生妙手取出

本报讯 近日,记者在周口市中心医院急救中心获悉,1岁8个月的幼儿轩轩(化名)在家中玩耍时误将一枚3厘米长的螺丝钉吞入腹中。经过市中心医院医务人员救治,目前轩轩已转危为安。

据悉,轩轩的家人发现他误吞螺丝钉后,立即将其带到市中心医院就诊。医院急救中心接诊后,拍片检查发现其胃腔内有一个3厘米长的异物。急救中心人员立即联系内镜诊疗部人员,内镜诊疗部及麻醉科医生进行了紧急会诊。医务人员在评估轩轩的情况后,认为采取内镜取出术是救治轩轩的最优方案。

市中心医院内镜诊疗部副主任张钰介绍:“因为宝宝年纪小,手术操作难度大,加上异物钳及圈套器

的顶端有点锋利,宝宝的胃黏膜又比较柔嫩,所以手术操作需要一定的技巧。”

经轩轩的家人同意,张钰为轩轩实施胃镜异物取出术,仅用3分钟,螺丝钉就被取出,轩轩转危为安。“还是咱市中心医院医务人员技术高,这么迅速就解决了大问题!”术后,轩轩的家人看到欢快如初的孩子,十分开心。

据了解,市中心医院急救中心每月收治误食异物幼儿10人左右。对此,张钰提醒,家长在日常生活中要收纳好孩子身边的物品,如硬币、纽扣、电池、磁力球等,以免引起误食等意外情况。若发现孩子误吞异物,一定要及时就医。

(晋淑娟)

健康周刊

一腔热忱 只为患者

李鹤

白明彪,太康县芝麻洼乡卫生院临床内科主任,2020年太康县医务工作先进个人。

白明彪于2008年参加工作,十多年来,他任劳任怨,踏实肯干,在平凡岗位上作出了突出成绩。作为一名内科医生,他熟练掌握脑梗塞、脑出血、冠心病、急性心肌梗死等各种心脑血管疾病及常见病、多发病的诊疗技术。

在临床工作中,白明彪始终坚持“医者父母心”的理念,把患者放在第一位。他对每位患者都能做到认真检查、详细讲解、精心治疗。当患者家属不理解时,他会耐心说明情况。不管工作多忙多累,他都坚持每天下班后查看每一位患者。参加工作以来,他几乎没有完整的节假日。只要医院需要,只要患

者需要,他就风雨无阻,以满腔热忱投入到工作中。

多年来,白明彪始终坚持刻苦学习,苦练基本功,掌握本专业的理论知识、基本操作、基本技能,学习新技术、新疗法,了解内科疾病治疗的新动态,不断创新,努力提高专业技术水平,凭借过硬的医术赢得患者的信任。

作为一名入党积极分子,白明彪积极向党组织靠拢,踊跃参与单位组织的党建活动。新冠疫情期间,他负责太康县人民医院的预检分诊及急诊工作,同时组织开展诊疗业务培训,保障了广大群众的身体和生命安全。

“健康所系,性命相托,医生这份工作充满了挑战性,我将时刻牢记医务工作者的初心和使命,尽己所能回报社会,全心全意为人民健康服务。”白明彪说。

婚育健康

调理儿童脾胃的食疗小方

脾胃功能的好坏关系到儿童的营养吸收、免疫力和整体健康状况。今天我们就来介绍一些简单实用的食疗小方,帮助家长在日常饮食中调理儿童脾胃,助力儿童健康成长。

小米红枣粥

材料:小米、红枣(去核),水适量。
做法:小米洗净,红枣去核切碎,一同放入锅中,加适量清水,大火煮沸后转小火,慢炖至稠烂即可。

功效:小米性味甘温,有健脾和胃、安神助眠的作用;红枣可补中益气、养血安神。

山药莲子粥

材料:山药、莲子、大米适量,水适量。
做法:山药去皮切块,莲子提前泡发去心,大米洗净,三者一同放入锅中,加适量清水,煮成粥即可。

功效:山药补脾养胃,莲子健脾止泻,对于脾胃虚弱、消化

不良、睡眠不佳的儿童有很好的调理作用。

胡萝卜苹果汁

材料:胡萝卜、苹果(去皮去核),清水适量。

做法:胡萝卜、苹果切块,放入榨汁机中,加入适量清水,榨汁即可。

功效:胡萝卜富含胡萝卜素和维生素A,苹果含有丰富的膳食纤维和维生素C,有助于促进肠胃蠕动、增强免疫力。

山楂麦芽茶

材料:山楂干、麦芽、冰糖(可选)少许,开水适量。

做法:山楂干和麦芽洗净,放入茶杯中,加入开水冲泡,闷5分钟后饮用(可加少许冰糖调味)。

功效:此茶适合因积食引起的腹胀、食欲不振的儿童饮用,能有效促进消化,改善脾胃功能。(据9月10日《大河健康报》)

市第六人民医院

助患者摆脱“应激”困扰

本报讯 近日,患急性应激反应的市民小李到周口市第六人民医院就诊。经过治疗,她的症状明显好转。

据了解,小李曾被流浪狗追赶,受到惊吓。夜间,她的脑海中不断浮现被狗追赶的场景,难以入睡。她见到狗的图片,就会心跳加速、身体颤抖、呼吸急促。

市第六人民医院精神科主任魏海燕根据检查结果和小李的情况,诊断她患了急性应激反应,将其收治。经过治疗,小李的情绪恢复平稳,睡眠逐渐正常。

魏海燕介绍,受到惊吓后,会出现一系列的应激反应,应通过多种方式调整自己的情绪。首先,可调整呼吸,找一个安静舒适的地方坐下或躺下,慢慢吸气,让空气充满腹

部,然后缓缓呼气,重复几次,放松身体,缓解紧张感。其次,可向身边的人倾诉自己的经历,缓解内心的恐惧,减轻心理负担。最后,可以做一些放松的事情,如泡热水澡、听音乐、散步等,这些可促使身体分泌内啡肽等神经递质,改善情绪,促进身心放松。

“此外,还要积极进行自我暗示,告诉自己意外事件已经结束,自身已处于安全状态。或是去做自己喜欢做的事情,把注意力从惊吓事件上转移走,使心情逐渐好转。”魏海燕提醒,若受惊后自身的异常状态持续时间很长,或是严重影响了工作生活,应尽快寻求专业心理咨询师或医生的帮助。

(郑伟元)



健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505
18222960521 15538663780
电子信箱:zkrwbs@126.com